

2025上海衍生品市场论坛开幕 着力提升期货服务实体经济质效



2025上海衍生品市场论坛现场

上期所供图

5月22日,由上海期货交易所和中国金融期货交易所共同主办的2025上海衍生品市场论坛在上海期货大厦举行。与会嘉宾表示,近年来,上海期货市场产品覆盖面持续扩大,“上海价格”愈发受国际市场关注,并逐步成为全球贸易的定价参考。未来,期货市场必须继续坚持服务实体经济的使命,为服务实体经济高质量发展、服务中国式现代化建设贡献更大力量。

上行论坛自2004年创办以来,历经20余年发展历程,逐渐成为我国期货行业交流合作的重要窗口,为推进期货市场提升服务实体经济质效,助力上海“五个中心”能级跃升和中国式现代化建设聚智赋能,贡献了“上行”力量。

●本报记者 林倩

中国证监会期货监管司副司长王颖在致辞中表示,2024年9月,国务院办公厅转发中国证监会等部门《关于加强监管防范风险促进期货市场高质量发展的意见》,这明确了期货市场发展目标,并要求期货市场为服务中国式现代化和金融强国建设发挥更大作用。同时,中国证监会和上海市政府也共同建立了“五个中心”协作工作机制,推动上海期货市场与“五个中心”联动发展、协同共进。在各方共同努力下,上海期货市场不仅吸引全球产业企业、重要金融机构积极参与,“上海价格”也愈发受国际市场关注,并逐步成为全球贸易的定价参考。

王颖表示,期货市场必须继续坚持服务实体经济的使命,坚定高水平

开放的决心,坚守防范化解风险的底线,围绕加强市场监管、丰富产品矩阵、优化服务质量、扩大对外开放等方面,深化自身功能发挥,全力谱写高质量发展新篇章,与产业形成良性循环机制,更好应对外部环境的不确定性,为稳定宏观经济大盘发挥更大作用。

上海市金融办常务副主任周小全表示,近年来,在党中央、国务院的正确领导下,上海金融市场能级不断提升,上海期货产品覆盖面持续扩大,定价能力不断提升,服务企业“走出去”功能不断增强,在服务我国经济高质量发展和金融改革开放等方面发挥着重要作用。“目前,上海正进一步强化金融市场功能,支持上期所、中金所等在沪金融市场建

设世界一流交易所,加快建设人民币金融资产配置和风险管理中心,更好服务国家战略、维护国家安全。”

具体而言,周小全表示,一是持续深化金融市场开放,提升国际化水平,深化推进金融市场互联互通,加快推出面向国际的金融产品;二是持续完善衍生品体系布局,拓展服务实体经济广度和深度,支持进一步丰富商品和金融期货产品,以更齐全的产品体系赋能新质生产力发展;三是提升金融风险防范化解能力,维护国家战略安全,发挥期货市场功能,助力实体企业更好管理风险,维护我国产业链供应链安全,支持金融市场抓住数字化、智能化、绿色化机遇,增强系统自主可控与安全运维能力。

金融期货市场应实体经济需要而生、伴实体经济发展而长,初心就是服务资本市场平稳运行和功能发挥、服务国家战略实施和经济社会高质量发展。中金所党委书记、董事长何庆文表示,中金所正全面落实新“国九条”部署,按照《意见》要求,以防风险、强监管、促高质量发展为工作主线,全面稳定市场运行,优化市场运行机制,推动中长期资金入市,塑造良好市场生态,充分发挥金融期货市场“稳定市场、活跃市场”的双重功能,助力资本市场运行上的“稳”和强化市场功能上的“进”,不断提升服务上海国际金融中心能级和服务实体经济质效。

面对新形势、新任务,何庆文表示,中金所将继续坚持稳中求进工作总基调,深化探索中国特色期货监管制度和业务模式,有效防控风险,加强市场监管,丰富产品业务体系,推

动“长钱长投”,稳步推进扩大开放,加强正面宣传引导,广泛凝聚发展合力,推动市场建设展现新担当、新作为,为服务实体经济高质量发展、服务中国式现代化建设贡献更大力量。

上期所党委书记、理事长田向阳表示,上期所聚焦构建“多元创新”产品体系,上市铅、镍、锡和氧化铝期权;聚焦打通“期现结合”链路,在原油等品种试点设立集团交割中心,新增钢铁等品种注册品牌;聚焦创造“开放合作”机遇,将天然橡胶期货交割结算价授权大阪交易所;聚焦培育“安全稳健”环境,上线自主可控的新一代交易系统,向全市场开放有色金属数据系统。

在全面推进中国式现代化的新征程上,田向阳表示,上期所对标《意见》指出的“产品齐全、功能完备、服务高效、运行稳健、价格辐射全球”五大特征,把自身优势与上海国

于增强交易所同业间的交流和相互学习,增进交易所与各类市场主体之间的交流合作,推广交易所在支持可持续发展方面的最佳实践,提升环境、社会、治理(ESG)绩效并鼓励可持续投资,包括为实现联合国可持续发展目标(SDGs)提供融资支持。UNSSE倡议致力于践行联合国可持续发展目标,为加入该倡议的交易所、监管机构及相关市场提供针对性研究、指导及技术支持。

在业内人士看来,上期所及上期

能源加入UNSSE倡议,一是积极落实中央金融工作会议提出的要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”要求,加强国际合作做好绿色金融“大文章”;二是响应联合国可持续发展目标,借鉴吸收全球ESG最佳实践,增强同业交流,助力交易所自身可持续发展,加快建成世界一流交易所;三是为全球衍生品交易所如何实现可持续发展目标建言献策,提升中国期货市场国际影响力。

钢铁期货金融属性凸显 推动钢铁工业高质量发展

●本报记者 林倩

当前,钢铁工业正经历从规模扩张向质量提升的关键转型期,可持续发展空间广阔。5月22日,在2025上海衍生品市场论坛钢铁分论坛上,来自中国钢铁工业协会与上海期货交易所的业内人士共同表示,将推动钢铁期货规则制度持续完善,共同促进产融结合、服务实体,助力中国钢铁工业高质量发展迈上新台阶。

期货定价趋势越来越明显

2024年以来,上期所围绕企业所关切的交割品牌、交割仓库、合约连续性等问题,广泛调研,并采取有针对性的一揽子政策措施,推动钢铁期货高质量发展。

上期所副总经理张铭表示,上期所坚持市场化、法制化原则,稳妥有序完成螺纹钢、线材新老国标转换工作,2024年钢铁期货市场成交776亿手,同比增长2.7%。围绕提升交割便利性,上期所新增钢铁期货注册品牌数十余个(以产地计),在华北、华东、中西部地区新增交割仓库10个、扩容16%;优化调整天津、武汉、江苏等地区升贴水。

中国钢铁工业协会副会长骆铁军表示,为促进期货更好服务实体经济,近年来上期所深入钢铁企业,了解企业诉求,在促进合约连续性、交割便利性等方面开展了大量工作,取得了较好的成效,热卷和螺纹钢交割量总体呈现上升趋势。

在产业服务方面,张铭表示,上期所持续加强市场调研,疏通实体企业参与难点与堵点;开展多层次的产业培训活动,增进行业对期货的理解认知;持续建设27家钢铁产融服务基地(产业类22家,产融类5家),发挥以点带面服务能力。2024年以来,钢铁期货产业客户总数逐步增长,宝武集团、南京钢铁、沙钢集团等生产企业,中国船舶集团、三一重工等消费企业,以及物产中大、热联集团等贸易企业积极运用期货工具管理风险。

“十多年来,钢铁企业对于期货市场,经历了从关注到认识,从理解到运用的转变,一些钢铁企业利用期货工具,有效规避生产经营风险。我们也注意到,随着期货市场不断发展壮大,对实体产业影响越来越大,钢铁期货的金融属性越来越强,期货定价趋势越来越明显。”骆铁军表示,钢铁与金融正在深度融合、相互促进,钢铁企业正在努力适应这一转变阶段。

提升产业服务的针对性和精准度

当前,钢铁行业面临着来自市场、环境和转型等诸多方面的压力,张铭表示,上期所将继续扎根实体经济,锚定加快建成世界一流交易所目标,全面深化钢铁期货高质量发展专项行动,助力我国钢铁工业稳健运行。

骆铁军表示,中国钢铁工业协会主动作为、积极行动,聚焦“全面提升产业基础能力和产业链现代化水平”一个根本任务,坚持“绿色低碳和智能制造”两大发展主题,突出“控产能扩张、促产业集中、保资源安全”三项重点,持续推进“中国钢铁产业国际化”这一进程的“1231”行业工作重点。同时,中国钢铁工业协会扎实推进“产能治理新机制和联合重组”两大基础举措,“超低排放、极致能效、数字化转型”三大改造工程,“铁资源开发和钢铁应用拓展”两大产业发展计划的“232”重点工作。

针对钢铁行业上下游企业日益增长的贸易定价、风险管理与资源配置需求,张铭表示,上期所将进一步加强与上游钢厂及下游船舶、家电、汽车等行业的对接,会同行业协会和会员单位合力提升产业服务的针对性和精准度,同时围绕钢厂业务需求,有序推进新一批厂库设库工作,并做好调研分析、制度优化和功能发挥的闭环管理,持续提高产业客户参与度。

近年来,钢铁企业积极拓展海外市场,全产业链“走出去”步伐加快。张铭表示,为更好服务“出海”企业的风险管理需求,上期所顺应行业发展趋势,积极稳妥推进钢铁期货的国际化进程。上期所正在与多家境外交易所积极推

资金情绪谨慎

A股市场结构性行情持续

●本报记者 吴玉华

5月22日,A股市场震荡调整,银行板块逆势走强,上海银行、浦发银行等多只银行股创历史新高,结构性行情持续。三大指数均下跌,创业板指跌近1%,整个A股市场超4400只股票下跌。市场成交缩量,成交额为1.14万亿元。资金面上,Wind数据显示,22日沪深两市主力资金净流出超252亿元,资金情绪谨慎。

分析人士认为,结合宽松的货币政策以及中长期资金流入资本市场,A股下行风险相对可控。短期来看,市场下有支撑,但向上仍需消化外部不确定性因素带来的担忧,建议积极把握市场结构性机会。

缩量调整

5月22日,A股市场缩量调整,题材板块多数下跌。截至当天收盘,上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别下跌0.22%、0.72%、0.96%、0.48%、6.15%,上证指数报收3380.19点,创业板指报收2045.57点。

权重股继续走强,大盘股集中的上证50指数上涨0.19%,沪深300指数小幅下跌0.06%,而小微股集中的中证1000指数、中证2000指数、万得微盘股指数分别下跌1.08%、1.23%、1.37%。

当日A股成交额为1.14万亿元,较前一个交易日减少747亿元,其中沪市成交额为4383.35亿元,深市成交额为6643.55亿元。整个A股市场上涨股票数为887只,50只股票涨停,4451只股票下跌,17只股票跌停。

从盘面上看,银行、智能音箱、ChatGPT等板块逆势上涨,宠物经济、锂电正极、乳业等题材板块全线下跌。申万一级行业中,仅有银行、传媒、家用电器行业上涨,涨幅分别为1.00%、0.12%、0.04%;其他行业板块全线下跌,美容护理、社会服务、基础化工行业跌幅居前,分别下跌2.03%、1.80%、1.70%。

领涨的银行行业中,中信银行、青岛银行均涨逾3%,沪农商行、厦门银行、渝农商行、杭州银行均涨逾2%,苏农银行、常熟银行、光大银行等均涨逾1%。上海银行、浦发银行等多只银行股创历史新高。

方正证券金融首席分析师许旖珊表示,降息背景下,银行板块高股息性价比凸显。资金方面,中长期资金持续入市,公募基金长周期考核进一步驱动基金增配银行股,银行板块资金面积极,核心资产持续受益。

主力资金净流出超252亿元

Wind数据显示,5月22日,沪深两市主力资金净流出252.63亿元,其中沪深300主力资金净流出31.82亿元。沪深两市出现主力资金净流入的股票数为2058只,出现主力资金净流出的股票数为3062只。

行业板块方面,5月22日,申万一级行业中有6个行业出现主力资金净流入,其中传媒、国防军工、轻工制造行业主力资金净流入金额居前,分别为13.87亿元、9.43亿元、5.83亿元。在出现主力资金净流出的25个行业中,汽车、计算机、机械设备行业主力资金净流出金额居前,分别为37.77亿元、29.16亿元、26.32亿元。

个股方面,5月22日,昆仑万维、青岛金王、鸿博股份、美的集团、国光电器主力资金净流入金额居前,分别为12.93亿元、4.55亿元、4.00亿元、3.30亿元、3.23亿元。天汽模、国轩高科、红宝丽、胜宏科技、露笑科技主力资金净流出金额居前,分别为12.26亿元、6.50亿元、5.93亿元、4.62亿元、4.13亿元,多为高位股。

安爵资产董事长刘岩表示,目前市场资金继续在政策驱动的科技、消费板块与防御性高股息的银行等板块间切换,科技成长板块,如AI、算力等前期涨幅较大,存在获利回吐压力,部分资金流出导致相关板块调整,进而影响了指数表现。

把握结构性机会

Wind数据显示,截至5月22日收盘,万得全A滚动市盈率为19.12倍,沪深300滚动市盈率为12.65倍,相较于其他市场,A股市场估值仍具有性价比。

对于A股市场,刘岩认为,短期市场在政策与情绪修复之间博弈,震荡分化仍是主基调;中期需观察政策传导效果及经济数据边际变化;长期则需关注估值修复与成长主线的确定性机会。建议投资者应保持耐心,在控制风险的前提下,逐步布局具备基本面支撑的优质标的。

“当下大部分股指已修复4月7日的下跌,A股市场在短期冲高之后,出现了震荡下跌。”富荣基金基金经理李延峰表示,在国内一揽子政策的支撑下,基本面未必比市场想象中差。结合宽松的货币政策以及中长期资金流入资本市场,A股的下行风险相对可控。短期来看,市场上有支撑,但向上仍需消化外部不确定性因素带来的担忧。因此,把握结构性机会是当下的核心,重点关注具备中期产业逻辑的新兴成长方向,如AI、半导体、机器人等领域。

中航证券首席经济学家董忠云表示,当前A股市场已回到4月2日之前的水平,市场或对二季度经济预期上调,有望带动风险偏好进一步修复。后续或以结构性行情为主,市场焦点或将回归基本面。鉴于外部不确定性尚存,结构上哑铃策略有望阶段性占优,红利和科技板块或将轮动式贡献超额收益。

“当前位置上市场进一步上行仍需基本面改善给予更强支撑,但4月经济数据上体现出一定压力,因此短期内市场继续维持高位震荡。”华安证券首席经济学家郑小霞表示,配置上,强化业绩比较基准对投资的指引,银行、保险的战略性投资价值进一步提升。此外,深调后的成长科技板块具备一定布局价值,可逐步增加关注。